


 



 
 



 



 



 



 

 





 

 



 

 



 



 

 



 



 



 



 



 



 



 



 



 

 



DOCUMENTS RÉPONSE ÉLECTRONIQUE 

Q 6 : Compléter le tableau suivant. 

Etat du phototransistor Valeur de Vrph 

(bloqué ou saturé) (en V) 

L'optocoupleur est 
obstrué par le disque 

(<< plein ») 

L'optocoupleur n'est 
pas obstrué par le 
disque (<< trou») 

Questions Q8, Q 13 et Q 17 : Tracer les chrono grammes : 

Position du disque devant l'optocoupleur 

Vrph 

5V 

Vpulse
5V 

Vrotation 

100JlS 

----~----_4~----~------~----_+------~~--_4------~----_+'to 
50JlS 100JlS 150JlS 200JlS 250JlS 300JlS 350",s 
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Q 19 : Compléter le tableau suivant. 

Etat de QI 

(bloqué ou saturé) 

Expression littérale de Req 

Le point VM est 

en l'air (sortie à 
collecteur ouvert) 

Le point VM est 

relié à la masse 

Q 30 : Compléter le tableau suivant: 

AIS A14 A13 AI2 AlI AlO A9 AS A71A6 AS A4 A3 A2 Al AO valeur 1 

hexa i 

Adresse 
basse 

(min) 

Adresse 
haute 

(max) 
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, 

devant Ce? 

NON 

INCREMENTER IMPULSE 

sur front montant de RPH 


Titre absent 
devant Ct? 

OUI 

Valeur de la variable IMPULSE en sortant du programme 
pour le titre de 73 mm : 

? 

OUI 

Longueur du titre 
confonne 

IMPULSE = 

Fin 
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Q33 : 


Disposition de la piste 
magnétique 

Tête de lecture à 
activer (Basse ou 

Haute) 

LECTB 

(0 ou 1) 
LECTH 
(0 ou 1) 

Piste vers le bas 

Piste vers le haut 

Q35 : Analyser les chronogrammes et Q 43: tracer le chrono gramme de ILEC. 

o
1:== : : : : 
Vab .1 

Q41 : 


Transistor de sortie de U12:A Transistor de sortie de UI2:B Valeur de la tension V/LEe 
(en Volts) 

Saturé (niveau logique 0) Saturé (niveau logique 0) 

Saturé (niveau logique 0) Bloqué (niveau logique 1) 

Bloqué (niveau logique 1) Saturé (niveau logique 0) 

Bloqué (niveau logique 1) Bloqué (niveau logique 1) 

80rnV 

OV 

Vern 

1 

m 
12V 

6V 

OVr-----------~~------------------------------~~--------------. 

V/lee 

t 
OV~--------------------------------------------------------------. 
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BACCALAUREAT 


SCIENCES ET TECHNOLOGIES INDUSTRIELLES 

Spécialité génie électronique 

Session 2008 

, 
Etude des Systèmes Techniques Industriels 

V ALIDEUR DE TITRE DE TRANSPORT 

Construction Mécanique 

Durée Conseillée Ih30 

• Lecture du sujet : 5mn 

• Partie 1 : 25mn 

• Partie 2 : 20mn 

• Partie 3 : 40mn 
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J. 

SUJET CONSTRUCTION MÉCANIQUE 

1 - Calcul de la vitesse de rotation maximum du moteur 

But de l'étude cinématique: 
Le titre est entraîné par le moteur 1 par l'intennédiaire de la courroie transporteuse 22, de la poulie 
14 et par l'ensemble poulies/courroie crantée 6, 12 et 7. 

On se propose de vérifier que la fréquence de rotation du moteur est compatible avec la vitesse 
limite de Imls imposée par la lecture et l'écriture des infonnations magnétiques sur le· titre de 
transport. 

crantée 12 

Courroie 
crantée 7 

Disque 8 

Poulie 
crantée 6 

Capteur 
optique 4 

li : Quels choix technologiques ont été 
faits pour limiter le glissement entre le titre 
de transport et la courroie 22 puis entre la 
courroie 22 et la poulie 14 (voir documents 
BAN 4/5 et 5/5 et analyse fonctionnelle) ? 

.Q..1: En tenant compte des hypothèses, 
détenniner la vitesse de rotation lco 14111 de la 

poulie 14 par rapport à 1 (partie fixe du 
moteur 1) en radis (expressions littérale et 
numérique). 

Moteur 1 

Hypothèses de l'étude cinématique: 

• 	 L'épaisseur e de la courroie 22 ne peut 
être négligée devant le rayon R de la 
poulie 14 pour ce calcul (valeur servant 
de base pour le contrôle de la longueur 
du titre). 

• 	 On suppose qu'il n'y a pas de 
glissement (patinage) entre le titre de 
transport et la courroie 22 puis entre la 
courroie 22 et la poulie 14. 

• 	 La défonnation de la courroie 22 est 
négligée. 

• 	 I/VMelibelll[=Imls. 

• 	 R= 1Omm et e =O,7mm 

Titre de transport 

Courroie 22
Poulie 14 

Bac Génie 21ectronique 
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.2.J. : Détenruner le mpport de vitesse ; 

lco 12111r=.!...-.._....!. 
IC06/11 

(expressions littérale et numérique). Les 
caractéristiques des poulies 12 et 6 sont à relever 
dans la nomenclature (document BAN 4/5). 
Expliquer pourquoi ce rapport peut-être 
considéré comme exact. 

~: Sachant que les poulies 12 et 14 sont 
solidaires du même arbre, déduire des résultats 
des questions 2 et 3, la vitesse de rotation de la 
poulie motrice 6 en radis (expressions littérale 
et numérique). 

2....§.: Déterminer la fréquence de rotation de 
l'axe du moteur 1 notée Nm en tr/min 
(expressions littérale et numérique).Vérifier 
dans la nomenclature (document BAN 4/5) que 
la valeur de Nm calculée est bien compatible 
avec celle du moteur choisi pour équiper le 
valideur. 

1 

7 

Ti1r9 de 
transport 

2 - Calcul de la longueur étirée du ressort 18 

But de l'étude statique: 
Un effort de tension de 20 N sur la courroie 22 est nécessaire pour permettre son entraînement par 
la poulie 14. Cet effort produit par le ressort 18 est transmis à la courroie 22 par le tendeur 19 puis 
par les galets tendeur 20. Le tendeur 19 est en liaison pivot d'axe zen C avec le support 21.0n se 
propose de calculer la longueur dont il faut étirer le ressort 18 pour obtenir un effort de 20 N sur la 
courroie 22 (ce qui permettra de trouver la position de son point d'ancmge sur la platine avant 26). 

Courroie 22 	 Ressort 18 

~ Axe de liaison 
pivot 19121 

Hypothèses et données de l'étude statique 
relatives au système isolé S = {19, 20, 22} : 

• 	 Toutes les actions mécaniques appliquées 
en A, B, C et D sont supposées être 
représentées par des résultantes situées 
dans le même plan (i,y). 

• 	 Le poids de chacun des éléments est 
négligé devant les actions appliquées. 

• 	 L'axe du ressort 18 est supposé parallèle à 
l'axe x. 

• 	 On appelle a et b les brins de courroie 
situés de part et d'autre de A et B. 

• 	 Il Aa /2211 = Il Bb /2211 = 20 N 
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Courroie 22 

A \ 

Tendeur 19 

y 

Z(~---~ X 

.Q.j: On donne ci-dessous le torseur {Tb/22}au point B. Ecrire de la même manière le torseur 

{TaI 22}au pointA. 

" B b /2211 cos ~=17,3 0
Bb/22} Il Bb/2211sin ~= 10 0{Tb/22}=B{ 0 = 

o 0 
(i,y,z)B 

Q.1 : Ci-dessous, on donne au point C l'ensemble des torseurs des actions appliquées au système S 
(résultantes en N et moments en N.mm). Enoncer le principe fondamental de la statique en C. Ecrire 

l'équation des moments suivant l'axe(C, z). Calculer XD puiS!! D18/19" . 

{Ta/22} = {A a/2~ } = {~ ~ } {Tb/22}= {Bb/22 }= {1;~3 ~} 
C MCa/22 0 561 _ _ _ C Mc b/22 0 605 __ _ 

C (x,y,z) C (x,y,z) 

{T21119}=C{C2ij119} =C{~O~ ~} {TI8/19}- { DIB/19 r{X: ~} 
o (i,j.i,z) - C MC18/J9 -CO - 28XD (i,j.i,z) 

Q.!: Rechercher dWJ..s la nomenclature (document BAN 4/5) la référence du ressort 18. Relever ses 

caractéristiques dans le- document constructeur (document BAN 2/5). Calculer sa longueur étirée L 

avec la formule donnée par le constructeur en remarquant que "F //=// D19/18'11 (expressions 

littérale et numérique). 

,'·,,'--------------_a_---___________ 
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12 

3 - Remplacement de la poulie-arbrée 12 

But de l'étude technologique et graphique: 

La poulie-arbrée 12 est une pièce unique (voir Fig. 1) ce qui conduit à une fabrication et à une 

maintenance coûteuses. Une nouvelle solution est donc envisagée : monter une poulie standard sur 

un arbre 12 modifié (voir Fig. 2). 


On se propose d'analyser la solution actuelle (questions 9, 10 et Il), de choisir la référence de la 

nouvelle poulie (question 12) et d'établir son dessin de défInition (question 13). 

Fig.} : Solution actuelle Fig.2 : Nouvelle solution (sans la poulie) 

Q.2 : Quels composants sont utilisés pour assurer le guidage en rotation de la poulie-arbrée 12 dans 
le bottier 10 ? Justifier le choix fait par le concepteur . 

.2..!!!: Colorier sur le dessin du document BR1 (cadre A) l'ensemble des pièces animées d'un 
mouvement de rotation (billes de roulements exclues) et justifier le rôle de la rondelle 13. 

2.!!: Colorier sur les dessins en perspective du boîtier 10 et de la poulie-arbrée 12 du document 
BR1 (cadre B) les surfaces fonctionnelles repérées S, à S4 sur le diagramme F.A.S.T. du document 
BAN 1/5. Pour chacune de ces surfaces indiquer le repère correspondant (SI à S4). 

2...!1 : Rechercher dans le document constructeur BAN 3/5 la référence de la 
nouvelle poulie ayant les mêmes caractéristiques que la poulie-arbrée 12 et 
indiquer le nom du matériau dans lequel elle a été fabriquée. 

...J 

QJJ.: On choisit de monter la poulie avec un ajustement 0 6H7/g6 sur l'arbre 
12 et de l'immobiliser par une vis de pression M3 x 8 (voir dessin ci-contre). 
Sur le document bRI.(cadre C) cette poulie est représentée en vue de face. 
Compléter cette vue puis représenter la vue de droite coupe A-A (dessin à main 
levée sans les parties cachées). Coter sur ce dessin les usinages devant être 
réalisés par le constructeur au moment de la commande. 

d 

1 

li 1i i :: 1;

4:t;!J 

1 

Î 

1 
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électrique 

FT2 : Convertir l'énergie 

électrique en énergie 


mécanique en rotation 


FT3 : Adapter l'énergie FT31 : Lier la poulie motrice à 
mécanique en rotation l'axe moteur 

FT32 : Réaliser une transmission 
par poulies/courroie 

3 : Réaliser un guidage en 
ion poulie-arbrée/platine 

FT34 : Lier la poulie réceptrice à 
la poulie d'entraînement 

~-______________ 

FT4 : Convertir l'énergie 
mécanique en rotation en 

énergie mécanique de 
translation 

FT 33 : Réaliser un guidage en 
rotation poul ie-arbrée/platine 

DOCUMENTATION CONSTRUCTION MÉCANIQUE 


Annexe 1 : Diagramme F .A.S. T. partiel 


FT : Déplacer 
le titre de transport 

FT1 : Alimenter en énergie I---------------+- Alimentation électrique 

------.Moœur1 

Liaison encastrement 
poulie 61axe 5 du moteur 

Poulies 6 et 12 et 
courroie crantée 7 , 

Liaison encastrement 
poulie 14/poulie 12 

FT 331 : Réaliser un guidage en 
rotation poulie-arbrée/boitier Surfaces 

fonctionnelles 

: Positionner radialement 
roulements par rapport au boîtier 

FT 3311 : Positionner les 
les bagues extérieures 

FT 33112: Positionner axialement 
les bagues extérieures 

FT 3312 : Positionner la poulie­ FT 33121 : Positionner radialement 
arbrée par rapport aux roulements la poulie·arbrée 

FT 33122: Positionner axialement 
FT 332 : Réaliser une liaison la poulie-arbrée 
encastrement boTtier/platine 
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Annexe 2 : Ressorts de traction 

Tolérances: ± 3 % sur le diamètre, ± 2,5 % 

sur longueur et ± 20 % sur l'effort de décollage 


Matière: acier à ressort - Sens d'enroulement à droite. 


F 
-

La : longueur libre f:flèche=L-La 

L : longueur étirée 

;,. 

III F11= 111=(;11 + k (L -Lü) 

Remarque: Il faut d'abord exercer un effort de décollage Fo pour 
séparer les spires avant que l'effort ne soit proportionnel à la flèche f. 

Référence 

Diamètre 
du ftl 

(0 d) en 
mm 

Diamètre 
extérieur 
(0 De) en 

mm 

Longueur 
libre 

(Lo) en mm 

Effort de 
décollage 

(Fo) 
enN 

Spires 
utiles 

(n) 

Raideur 
(k) en 
N/mm 

Charge 
maxi 

conseillée 
en N 

MS 76475 A 10/10 12,5 73 3,4 49 0,13 24,5 

MS 76555 A 10/10 18 82 1,6 47 0,04 17 

MS 76575 A 11/10 7 37 9 21,9 3,19 56,5 

MS 76590 A 11/10 7,5 39,3 8 23,1 2,37 53 

MS 76595 A 11/10 7,5 55,8 8 38,1 1,44 53 

MS 76630 A 11/10 8 42,2 7,4 24,8 1,76 49,5 

MS 76660 A 11/10 8 82,20 7,4 61,2 0,71 49,5 

MS 76870 A 11/10 12,5 65,2 4,5 37,5 0,26 32,5 

MS 76880 A 11/10 12,5 82,2 4,5 53 0,18 32,5 

MS 76955 A 12/10 8 33 10 15,2 4,27 62,5 

MS 76956 A 12/10 8 44,4 10 24,7 2,62 62,5 
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Annexe 3 : Poulies crantées 


Pas: 2,5 mm - Tolérances générales: ±0,13 mm 

Matière: Poulies: EN AW-2030 [AI Cu 4 Pb Mg] 


Flasques: acier galvanisé. 


9 ±a.50 9 ±<I.50 
14 ±<I.50 14 ±<I.50 

Poulie flasquée Z = 12 à 15 Poulie flasquée Z = 18 à 40 Poulie non-f1asquée Z =48 à 60 

Remarque: L'alésage 0 D de la poulie est usiné au moment de la commande. D'autres 
usinages peuvent être réalisés sur simple demande. 

Référence 

Largeur 
de 

courroie 
en mm 

Nombre 
de dents 

Z 

Diamètre 
primitif 
(0 dp) en 

mm 

Diamètre 
maxide 
l'alésage 

(00) 
en mm 

Diamètre 
du 

moyeu 
(0 d) en 

mm 

P25 F712 7 12 9,55 5 12 

P25 F714 7 14 11,14 5 14 

P25 F715 7 15 11,94 5 15 

P25 F718 7 18 14,32 6 10 

P25 F720 7 20 15,92 6 12 

P25 F7 24 7 24 19,10 8 14 

P25 F7 25 7 25 19,89 8 14 

P25 F730 7 30 23,87 10 16 

P25 F7 32 7 32 25,46 10 161 

P25 F7 36 7 36 28,65 10 18 

P25 F740 7 40 31,83 12 18 

P25 F748 7 48 38,20 12 18 

P25 F760 7 60 47,75 12 24 
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Annexe 4 : Nomenclature 


26 1 Platine avant EN AW-2017 

25 1 Bloc charnière 

24 3 
Vis à tête cylindrique large fendue ISO 
1580 - M3 x 12 

Classe 8.8 

23 1 Galet arrière 

22 1 Courroie transporteuse e::::O,7mm 

21 1 Support de tendeur S 235 

20 2 Galet tendeur EN AW-2017 

19 1 Tendeur de courroie S 235 

18 1 Ressort LEDUC MS 76595 A 

17 5 Galet couloir grande taille EN AW-2017 
Bande d'adhérence 

caoutchoutée 

16 6 Galet couloir petite taille EN AW-2017 
Bande d'adhérence 

caoutchoutée 

15 1 
Vis sans tête à six pans creux à bout 
plat ISO 4026 - M2 x 4 

C 35 Extrémité trempée 

14 1 Poulie d'entraînement EN AW-2017 D=20mm 

13 1 Rondelle C22 

12 1 Poulie-arbrée C35 Z12= 48, P =2,5 mm 

11 2 
Roulement à billes protégé des deux 
côtés par fiaSQUes 

SNR 625ZZ 

10 1 Boîtier S235 

9 3 
Vis à tête cylindrique large fendue ISO 
1580 - M3 x 8 

Classe 8.8 

8 1 Disque n =112 encoches 

7 1 Courroie crantée p =2,5 mm 

6 1 Poulie motrice EN AW-2017 4=12, P = 2,5 mm 

5 1 Axe moteur 

4 1 Capteur optique à fourche 

3 1 
Vis à tête cylindrique large fendue ISO 
1580 - M3 x 8 

Classe 8.8 

2 1 Support moteur S235 

1 1 Moteur - 5700 tr/min - 24 V 
GLOBE MOTORS 

403A6008·3 

REP. NB. DÉSIGNAllON MAoflERE REFERENCES 
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A-A 
Sans la platine arrière et le galet 23 

14 10 11 
Il)i
('.1 ..... 

o 

1· 

o 
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Les couloirs supérieur 17 25Aet inférieur et la platine arrière ~ 
~n'ont pas été représentés 

23 22 

1 
\ 
\ 
\

\ 

\. 

\ 

18 

19 

k-

L..--___o:::::::=:::::;:1:::=::::::;::oor----------.---------~~§ 

..­
A 

LVALIDEUR (ensembl~ partiel) - Fo!mat A3 - Echelle 1,4 : 1 
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